



欧盟提出新紧急措施应对天然气价格飙升



10月18日拍摄的位于比利时布鲁塞尔的欧盟委员会总部大厦。

新华社记者 郑焕松/摄

据新华社电(记者 康逸) 法国斯特拉斯堡消息:欧盟委员会18日提出联合购买天然气、对欧洲天然气基准价格实施限价机制、协调欧盟成员国能源供应等新的紧急措施,以应对欧盟天然气价格高企,确保今冬能源供应安全。

根据新措施,欧盟将整合天然气进口需求并联合购气,以减少成员国在全球市场上相互竞价的风险;在2023年3月之前,建立新的液化天然气价格基准,并在短期内提出价格修正机制,对荷兰所有权转让中心天然气交易实施动态价格限制,防止衍生品市场出现极端价格波动;在紧急情况下,帮助成员国从

其他国家获得天然气。

欧盟委员会主席冯德莱恩在当天举行的新闻发布会上表示,欧盟需要为即将到来的冬天做好准备,填满储气库,节约能源,并寻找新的供应商,同时也必须加快对可再生能源和基础设施的投资。

欧盟委员会负责金融事务的委员玛丽德·麦吉尼斯表示,这些措施对能源运营商和能源衍生品市场意义重大,有利于金融体系保持稳定。

这些措施仍需得到欧盟国家批准。欧盟领导人将在20日至21日举行的峰会上就这些措施展开进一步讨论。

新闻分析

赴欧液化天然气船只缘何流浪海上

寒冬将至。随着俄罗斯对欧洲主要输气管道“北溪”天然气管道几近“断气”,欧盟多国忧心忡忡,忙于备气过冬。然而,近日却有30多艘装载液化天然气的船只在西班牙周边海域漂流,没有及时靠岸卸货。

分析人士指出两种可能的原因:一是西班牙储气和再气化能力已达极限;二是船主老板希望“囤积居奇”,等待以更高价格出售天然气。然而,表面之下,更深层次的原因是,欧盟内部在天然气供应问题上意见不一。

由于对俄罗斯天然气依赖度较低,西班牙是此次欧洲“气荒”中受影响较小的国家之一。当前西班牙储备的天然气已达存储能力的92%,另有足够维持近一个月的战略应急储备量,加上来自阿尔及利亚和摩洛哥的天然气,西班牙今年应当可以安然过冬。

目前,西班牙拥有6个再气化工厂,还有一个即将投产,占欧洲总数的近三分之一。据西班牙国家电视台报道,作为西班牙最重要的储气库之一,位于瓜达拉哈拉市的储气设施储量几近极限。

西班牙不积极接收液化天然气船只还凸显出欧盟内部分歧。西班牙

积极推动的天然气管道建设计划被有核电优势的法国抵制,管道修至法国边境后,建设计划搁浅。西班牙无法将天然气输送到德国等急需天然气的欧洲北部国家,因而也无法释放库存推动再气化。

乌克兰危机升级以来,西班牙首相桑切斯利用各种机会游说其他欧盟国家特别是法国,支持其继续修建起于西法边界的天然气管道,将管道由法国向北修至德国。

尽管欧盟表示愿意出资支持继续实施管道修建计划,但法国态度模棱两可。桑切斯计划本周在布鲁塞尔继续与法国总统马克龙、葡萄牙总理科斯塔会晤,争取在欧盟峰会讨论天然气问题前取得进展。

随着西方对俄能源制裁不断加码,加之近期发生“北溪”天然气管道发生泄漏,能源问题成为欧盟国家最关切议题之一。

欧盟成员国计划20日至21日在布鲁塞尔举行峰会,重点讨论天然气供应问题。据报道,此次峰会将敲定天然气价格上限,要求成员国联合采购、增加天然气储备,呼吁各成员国有偿互助供气,加强天然气基础设施安全保卫措施等。

新华社记者 胡加齐

盯上伊朗无人机 美国的制裁动机很不简单

近日,以向俄罗斯提供无人机攻击乌克兰为由,美国的制裁大棒挥到了“老对头”伊朗头上。美国制裁伊朗,动机恐怕不简单。至少,这里头有一个美国难解的“心结”……

据中新社

伊朗供俄“秘密武器”?

美国《华盛顿邮报》16日引述美安全官员的话称,伊朗正“秘密提供无人机”给俄以“打击乌克兰”,还将为莫斯科供应射程300公里的“征服者-110”近程弹道导弹,以及射程700公里的“真主之剑”中程弹道导弹。美媒甚至猜测,伊朗可通过里海,用航运将导弹送往俄罗斯,也可能由伊朗提供导弹部件,在俄境内组装并进行本土化制造。

外媒介绍,与一旦发射就可返回基地的伊朗制自杀式(Kamikaze)无人机作用特殊。其造价约2万美元一架,很难被雷达侦测到,有效载荷50公斤左右,出击前可悬停在一个潜在目标地区以识别敌方目标,一旦确定目标,就会开展自杀式攻击。

其可如巡航导弹一般,击中数百公里外的目标。但与昂贵的巡航导弹相比,无人机显然是一个更便宜,又不失精度的替代方案。

美国制裁“毫不犹豫”

近日,美国总统泽连斯基公开称“俄方获得2400架伊朗无人机”。乌外长库列巴则在乌伊关系历史上,首次呼吁制裁伊朗,认为其提供武器是“一个事实”,“飞进了基辅市的千家万户”。

美国国务院发言人帕特当地时间17日宣布,美国“将毫不犹豫地”对与伊朗合作开发或制造无人机、弹道导弹,或将伊制武器运往俄罗斯的人实施制裁。他还指出,美国将俄伊加强联盟,视为“对全世界的一种严重威胁”。

美国《政客》网站分析,美方制裁可能包括经济限制和出口管制,新制裁似乎将适用于帮助莫斯科和德黑兰供应武器的第三方。

实际上,美国挥舞制裁大棒,伊朗早就见怪不怪了。7月份时,美国国家安全助理事务沙利文就提出,伊朗疑准备向俄转交无人机。他没有解释美国是从哪获得信息的,也未引用任何证据。9月,美国财政部以此为由,制裁了伊朗一家航空运输服务商、三家公司、一名个人,这些公司涉及为伊朗革命卫队及航空航天部队和海军研发、生产和采购无人机及组件。

另一边,欧盟各国在10月17日的外长会上达成原则性共识,同意“如存在无可辩驳的证据”,能证明德黑兰当局卷入乌危机,欧盟将对伊朗发动新制裁。

伊朗斥西方“政治野心”

面对美欧发难,伊朗反复否认。

10月初,伊外长阿米尔·阿卜杜拉希安称,伊方相信,危机只能用政治手段解决,“对冲突一方提供任何武器支持,都将推迟建立和平的可能性”。他还在多个场合重申,伊朗虽与俄有防务合作,但在乌局势中保持中立立场。

17日,伊朗外交部发言人卡纳尼再度回应此事,言辞升级。他称,“有关伊朗向俄提供无人机的报道是有政治野心的,都是由西方媒体传播的”。他强调,伊朗一直在表达其反战及“避免暴力”,采取“政治解决的必要性”。

俄军事专家卡申则认为,美方对伊朗供武的说法是基于炒作,反映出“西方情报机构对俄罗斯军事工业潜力的不正确评估,认为俄罗斯从武器储备角度不会维持长期的军事冲突。”

机密泄露,美国心结难解

卡申还透露了一个关键信息。那就是乌军装备中,同样记录到伊朗产武器。英国广播公司也报道,乌军也使用了包括美国“弹簧刀”无人机模块的无人机,和伊朗的是“同款”。难道伊朗如此“神通”,不仅到处售武,还两面下注?

事实上,卡申对此分析,这些武器是伊朗向也门供应的,与乌克兰无关。但在运输途中,美国海军拦截了武器,将其运往乌克兰。他认为,“这反映了乌军补给的困难情况。”

自乌危机开始以来,美国光对乌军援就高达169亿美元,按俄专家说法,美国还抢夺伊朗无人机给乌克兰。做出如此行径的美国,却堂而皇之攻击伊朗,动辄制裁,无怪乎遭到强烈反对了。

美国之所以对伊朗无人机耿耿于怀,还有些历史渊源。

这些年来,美国无人机数次遭伊朗俘获、击落,颜面无光不说,战机核心技术还被看了个底朝天。比如2011年12月、2012年12月,伊朗先后俘获美国RQ-170“哨兵”无人机、“扫描鹰”无人机,并称破译了无人机全部编码。2013年,伊朗制造的新型无人机就亮相了。

2019年6月,美军一架RQ-4“全球鹰”无人机在霍尔木兹海峡上空,遭伊朗军方击落,伊方将美国无人机碎片拿出来展览,并开展技术研究。几番“过招”后,伊朗本就较为成熟的无人机研发技术有了长足进步,一跃成为海湾地区无人机强国。

近期消息称,美空军计划在2027年前,退役全部“全球鹰”无人机。曾经风光一时的战机失去了神秘感和优势,只能黯然退出舞台。无论美国是不是承认自家技术被伊朗掌握,都被将了一军,只能打落牙齿肚里咽了。

因此,一旦逮到机会,美国就会对伊朗出手“撒气”。此外,伊核协议谈判步履维艰、美国拒不解除对伊制裁、美国总统拜登支持伊朗骚乱等,都让美伊两国进一步走向对立。

近日,伊朗石油部副部长阿萨贾德在接受俄媒采访时,毫不客气地抨击了美国。他指出,美国等西方国家一边对伊朗发动制裁,一边还在敦促伊朗等产油国增产石油、天然气,这是“双重标准和厚颜无耻的举动。”

“西方应为自己对伊朗采取的单方面制裁和敌意承担后果”,阿萨贾德强调。